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3.5.1.ಕೆಳಗಿನ ರೇಖಾತಮ್ಕ ಸಮೀಕರಣಗಳನುನ್ ಬಿಡಿľರಿ. 
 
ಗಮನಿľ: ಇĹಲ್ನ ಲೆಕಕ್ಗಳನುನ್ ಪದಗಳ ಬದಿ ಬದĹľ ಬಿಡಿಸĹದೆದ್ೕವೆ. ಬದಿ ಬದĹľದಾಗ ಪದದ ಚಿಹೆನ್ ಬದಲಾಗುತತ್ದೆ ಎನುನ್ವುದನುನ್ ಗಮನಿľ. 

ಸಂ. ಸಮೀಕರಣ ಛೇದಗಳ 

ಲ.ಸಾ.ಅ. 

ಲ.ಸಾ.ಅ. ದಿಂದ ಎಲಾಲ್ ಪದಗಳನುನ್ 

ಗುಣಿľ, ಸುಲಭೀಕರಿľ 

ಪದಗಳ ಬದಿ ಬದಲಾವಣೆ ಪರಿಣಾಮ 

1 
2
x -

5
1 =

3
x +

4
1  60 30x-12=20x+15 20x ಎಡಬದಿಗೆ ಮತುತ್ -12 ಬಲಬದಿಗೆ 30x-20x=15+12 

⇒30x=27  ∴ x=
10
27  

2 
2
n -

4
3n +

6
5n =21 12 6n-9n+10n=12*21 

⇒7n=12*21=12*3*7 
 n=36 

3 x+7-
3

8x =
6

17 -
2

5x  6 6x+42-16x=17-15x -15x ಎಡಬದಿಗೆ ಮತುತ್ 42 ಬಲಬದಿಗೆ 6x-16x+15x=17-42 
⇒5x=-25 ∴ x= -5

4 
3

5−x =
5

3−x  15 5(x-5)=3(x-3) 
⇒5x-25=3x-9 

3x ಎಡಬದಿಗೆ ಮತುತ್ -25 ಬಲಬದಿಗೆ 5x-3x=-9+25 
⇒2x=16  ∴ x=8 

5 
4

23 −t -
3

32 +t =
3
2 -t 12 3(3t-2)-4(2t+3)=8-12t 

⇒9t-6-8t-12=8-12t 
⇒ t-18=8-12t 

-12t ಎಡಬದಿಗೆ ಮತುತ್ -18 ಬಲಬದಿಗೆ 9t-8t+12t=8+18 
⇒13t=26 ∴ t=2 

6 m-
2

1−m =1-
3

2−m  6 6m-3(m-1)=6-2(m-2) 
⇒6m-3m+3=6-2m+4 

-2m ಎಡಬದಿಗೆ ಮತುತ್ 3 ಬಲಬದಿಗೆ 6m-3m+2m=6+4-3 

⇒5m=7  ∴ m=
5
7  
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3.5.2. ಕೆಳಗಿನ ರೇಖಾತಮ್ಕ ಸಮೀಕರಣಗಳನುನ್ ಸಂďೇಪಿľ ಬಿಡಿľರಿ. 
 
ಗಮನಿľ: ಇĹಲ್ನ ಲೆಕಕ್ಗಳನುನ್ ಪದಗಳ ಬದಿ ಬದĹľ ಬಿಡಿಸĹದೆದ್ೕವೆ. ಬದಿ ಬದĹľದಾಗ ಪದದ ಚಿಹೆನ್ ಬದಲಾಗುತತ್ದೆ ಎನುನ್ವುದನುನ್ ಗಮನಿľ. 

 

ಸಂ ಸಮೀಕರಣ ಸುಲಭೀಕರಿľದ ಸಮೀಕರಣ ಪದಗಳ ಬದಿ 

ಬದಲಾವಣೆ 

ಪರಿಣಾಮ ಉತತ್ರ/ಬೆಲೆ 

7 3(t-3)=5(2t+1) 3t-9=10t+5 5 ಎಡಬದಿಗೆ ಮತುತ್  

3t ಬಲಬದಿಗೆ 

-9-5=10t-3t -14=7t   
∴t=-2 

8 15(y-4)-2(y-9)+5(y+6)=0 15y-60-2y+18+5y+30=0 
⇒18y-12=0 

12 ಬಲಬದಿಗೆ 18y=12 y=
18
12 =

3
2  

9 3(5z-7)-2(9z-11)=4(8z-13)-17 15z-21-18z+22 
=32z-52-17 
⇒ -3z+1=32z-69 

-69 ಎಡಬದಿಗೆ ಮತುತ್  

-3z ಬಲಬದಿಗೆ 

1+69=32z+3z 70=35z 
∴z=2 

10 0.25(4f-3)=0.05(10f-9) f-0.75=0.5f-0.45 0.5f ಎಡಬದಿಗೆ ಮತುತ್  

-0.75 ಬಲಬದಿಗೆ 

f-0.5f 
=-0.45+0.75 

0.5f=0.3 
 ∴ f=0.6 

 
 




